

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

**Военно-техническое сотрудничество Российской Федерации (СССР) и
Сирийской Арабской Республики (1970-2024 гг.)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 441 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Мальшева Ивана Сергеевича

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент

подпись, дата

В.А. Кустов

Зав. кафедрой
доктор исторических наук,
профессор

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В течение 1970–2024 годов сирийско – советские отношения не раз занимали центральное место в стратегии и тактике внешней политики Российской Федерации / СССР и Сирийской Арабской Республики, что объясняется широкой вовлеченностью двух стран в решение проблем большого ближневосточного региона, такие как борьба с международным терроризмом и экстремизмом, мирное разрешение региональных конфликтов, выстраивание стабильной системы региональной безопасности, налаживание сотрудничества по экономическим и гуманитарным вопросам.

Изменения, происходившие в мировой политике в конце XX – начале XXI вв., обострили политическую и военную напряженность на Ближнем Востоке. Начавшийся в 2011 году сирийский конфликт выявил коренные противоречия между интересами региональных игроков и мировых центров силы, и его последствия в той или иной степени испытывают на себе все страны региона. В данных условиях преобладают и традиционно позитивные государственные взаимоотношения между Россией и Сирией остаются особенно ценными. У стран нет общих границ, но расстояние между ними по прямой составляет всего 800 км, что обуславливает российский стратегический интерес в этой ближневосточной стране. Россия последовательно оказывает помощь Сирийской Арабской Республике следуя принципам Устава ООН, международно-правовым нормам, договорам и соглашениям, в том числе и в военно-технической сфере.

Степень научной разработанности темы исследования. Проблеме военно-технического взаимодействия Российской Федерации и Сирийской Арабской Республики посвящено достаточно большое количество публикаций, как отечественных, так и зарубежных ученых.

Ряд исследователей, таких как В.П. Юрченко¹, А.Г. Аксенёнок² анализируют советско-сирийские отношения, уделяя особое внимание нюансам и сложности союзнического взаимодействия. В своих работах, они делают акцент на историческом контексте, описывают эволюцию отношений, рассматривают взаимодействие в политическом, военном и экономическом планах. В ходе исследования советско-сирийских отношений, отмечают роль СССР в развитии военного потенциала Сирии, обращают внимание на тенденцию расширения номенклатуры поставляемого вооружения.

Значимую роль в исследовании эволюции внешней политики России на Ближнем Востоке и анализе результатов российской внешнеполитической деятельности в регионе на современном этапе оказали работы М.А. Сапроновой³, В.М. Ахмедова⁴, С.Г. Лузянина⁵, Б.В. Долгова⁶.

Внимание также было уделено работам зарубежных авторов, к примеру, научной работам В.Д. Портера⁷, М.И. Назира⁸, Н. Тарека⁹.

Объектом исследования являются российско-сирийские отношения.

-
- ¹ Юрченко В.П. Военно-техническое сотрудничество России с арабскими странами: состояние и перспективы // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=387> (дата обращения 18.01.2024)
 - ² Аксенёнок А.Г. Россия и Сирия: нюансы союзнических отношений // Российский совет по международным делам. URL: <https://russiancouncil.ru/analytiks-and-comments/analytiks/rossiya-i-siriya-nyuansy-soyuznicheskikh-otnosheniy/> (дата обращения: 18.01.2024). Юрченко В.П. Военно-техническое сотрудничество России с арабскими странами: состояние и перспективы // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=387> (дата обращения 18.01.2024)
 - ³ Сапронова М.А. Российско-арабское сотрудничество до и после «Арабской весны» // вестник МГИМО Университета, 2014. - № 3 (36). - С.27-36.
 - ⁴ Ахмедов В.М. Российско-сирийские отношения: итоги и проблемы // Россия на Ближнем Востоке: цели, задачи, возможности. Сборник статей. М., 2001. С. 28-49.
 - ⁵ Лузянин С.Г. Восточная политика Владимира Путина: возвращение России на «Большой Восток» (2004-2008 гг.). М., АСТ - Восток-Запад, 2007. - 446 с.
 - ⁶ Долгов Б.В. Сирийский кризис (2011–2021): развитие конфликта // Исламоведение. 2021. Т. 12, № 3. С. 5-21
 - ⁷ Porter B.D. The Yom Kippur war: The role of Soviet and East European advisers / B.D. Porter // The USSR in Third World Conflicts: Soviet Arms and Diplomacy in Local Wars 1945–1980. N.Y.: Cambridge University Press, 1986, С. 102
 - ⁸ Назир М.И. Военно-политические отношения РФ и САР в 2000-2012 гг.: историческое исследование: Дисс. ... к. и. н. - М., 2018.
 - ⁹ Tarek N. The Russian Foreign Policy Towards Syria after the Arab Spring // Open Access Library Journal. 2021. Vol. 8, iss. 10. P.1-32. URL: <https://doi.org/10.4236/oalib.1107976> (дата обращения: 30.10.2022).

Предметом исследования выступают особенности военно-технического взаимодействия между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой в период президентства Хафеза Асада и Башара Асада.

Цель дипломной работы заключается в анализе российско-сирийских отношений в военно-технической сфере, выявлении их характера, направленности и дальнейших перспектив развития. Для достижения поставленной цели необходимо решить **следующие задачи**:

- изучить истоки развития двусторонних отношений России и Сирии;
- рассмотреть особенности и основные направления развития военно-технического сотрудничества СССР и Сирии (1970 – 1991 гг.);
- проанализировать военно-техническое взаимодействие Российской Федерации и Сирийской Арабской Республики в 1991 – 2000 гг.;
- оценить динамику российско-сирийских отношений в военно-технической сфере в период президентства Башара Асада;
- выявить проблемы и перспективы развития военно-технического сотрудничества в российско-сирийских отношениях.

Хронологические рамки исследования – 1970-2024 гг. Нижняя граница обусловлена приходом к власти в Сирии генерала Хафеза Асада, когда наступил новый этап в политической истории страны и новый период в двухсторонних отношениях СССР/России и Сирийской Арабской Республики. Верхняя хронологическая граница объясняется датой написания выпускной работы.

Методологической основой исследования являются общенаучные методы (логический, индукции и дедукции, анализ и синтез, системный) и специально-исторические (исторического описания, сравнительно-исторический, проблемно-хронологический, периодизации). Использование этих методов позволило выявить особенности во внешней политике стран, проследить историческую преемственность, в том числе в урегулировании конфликтов на Ближнем Востоке, выявить основные тенденции

международных отношений и российско-сирийских отношений в исследуемый период.

Источниковую базу представляют законодательство Российской Федерации и Сирийской Арабской Республики; нормативные акты и официальные документы Министерства иностранных дел Российской Федерации и министерств Сирии.

К группе источников нормативно-правового характера следует отнести официальные документы и законодательные акты, в первую очередь сирийские: Конституция САР¹⁰, Закон о политических партиях.¹¹ Оценка сирийской проблемы и зафиксированная степень готовности крупнейших акторов мировой политики к участию в ее решении содержатся в официальных документах Российской Федерации (Концепции внешней политики)¹² и США (Стратегия национальной безопасности).¹³ Данные документы адекватно отражают официальную позицию упомянутых сторон.

Среди источников больше всего интерес представляет сборник речей президента Сирии Хафеза аль-Асада, который содержит речи различных политиков страны, относящиеся к внутренней политике.¹⁴

Другой группой источников являются важные и официальные документы, такие как соглашения между Сирией с СССР, и совместные коммюнике.^{15; 16; 17}

¹⁰ Конституция Сирийской Арабской Республики 2017 г. – URL: https://www.sana.sy/?page_id=1489 (дата обращения: 20.09.2023).

¹¹ Закон о политических партиях 100 от 03.08.2011г.) – URL: <http://tss-est.net/worker/Laws/20/49/Ar> (дата обращения: 20.09.2023).

¹² Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным от 12.02.2013г.). – URL: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70218094/> (дата обращения: 20.09.2023); Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным от 30.11.2016 г.). – URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248 (дата обращения: 20.09.2023);

¹³ National Security Strategy of the United States of America (approved by the USE President Donald Trump from December 2017). – URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf> (дата обращения: 20.09.2023)

¹⁴ В.М. Ахмедов, В.А. Исаев, А.О. Филоник; Ин-т Востоковедения РАН «Мир глазами Хафеза Асада», 2000 г. 248 С.

Автор также использовал актуальный контент, содержащийся на крупных медийно–новостных площадках. Среди привлеченных информационных ресурсов СМИ можно назвать Russia Today¹⁸, ИТАР ТАСС¹⁹, Aljazeera²⁰, Associated Press.²¹

Структура дипломной работы включает в себя оглавление, введение, две главы, каждая из которых включает в себя по три параграфа, заключение, список использованных источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

ГЛАВА 1. «Военно-техническое сотрудничество РФ и САР в период президентства Хафеза Асада» содержит исторический анализ развития советско-сирийских (российско-сирийских) отношений в области военно-технического сотрудничества, начиная с момента установления дипломатические отношений между СССР и Сирией в июле 1944 года и вплоть до конца 90-х годов XX века - раннего этапа становления российско-сирийских отношений.

Глава состоит из трех параграфов. В первом параграфе рассматриваются история развития советско-сирийского военно-технического сотрудничества на начальный этап.

На протяжении 1960-х годов динамично развивались советско-сирийские отношения. Советский Союз позитивно отнесся к приходу к власти в Сирии

¹⁵ Договор о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Сирийской Арабской Республикой, 8 октября 1980 г. [Электронный ресурс]. – URL: (дата обращения: 20.09.2023)

¹⁶ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики о военно-техническом сотрудничестве (Дамаск, 27 апреля 1994 г.)

¹⁷ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики об урегулировании задолженности Сирийской Арабской Республики перед Российской Федерацией по ранее предоставленным бывшим СССР кредитам (Дамаск, 29 мая 2005 г.).

¹⁸ Телеканал <https://russian.rt.com/>

¹⁹ Российское государственное федеральное информационное агентство, бывшее советское информационное агентство <https://tass.ru/>

²⁰ Телекомпания <https://www.aljazeera.net/>

²¹ Американское международное некоммерческое информационное агентство <https://apnews.com/>

левых баасистов. Наша страна оказывала Дамаску значительную экономическую помощь, а также являлась основным поставщиком вооружений для сирийской армии. В декабре 1966 года СССР и САР подписали соглашение об оказании советской помощи в строительстве Евфратской плотины.

В конце 1966 – начале 1967 года военно-политическая обстановка на Ближнем Востоке стала резко обостряться. Арабо-израильские противоречия приобретали все более конфронтационный характер. Участились вооруженные инциденты на линиях перемирия Израиля с Сирией и Иорданией.

Советский Союз не был заинтересован в разрастании ближневосточного конфликта и с растущей озабоченностью воспринимал стремительное нарастание напряженности в арабо-израильских отношениях. Но возобновление конфликта было неизбежно.

Стоит отметить тот факт, что важную роль в остановке израильского наступления сыграла решительная позиция СССР, потребовавшего от правительства Израиля незамедлительного прекращения огня и остановки продвижения войск на сирийском фронте.

Второй параграф посвящен историческому анализу развития военно-технического сотрудничества между СССР и Сирийской Арабской Республикой, а также анализу места и роли Советского Союза в ходе очередного обострения арабо-израильского конфликта.

1970 год стал решающим во внутренней политике Сирии. 16 ноября 1970 «Исправительное движение», которое возглавлял Х. Асад одержало окончательную победу в политической борьбе за власть в Сирии. А уже в марте 1971 года Х. Асад официально избирается президентом Сирийской Арабской Республики. Так закончился период военных переворотов и политической чехарды в Сирии. Х.Асад со своими единомышленниками начинает реализацию курса по глобальной модернизации и ещё большему усилению армии. Сирийское руководство предпринимает значительные усилия в деле повышения боевого мастерства сирийской армии, а также, в улучшении её

технического оснащения. Решающую роль в этих процессах сыграл Советский Союз.

В 1970-1973 годах продолжалась интенсивная работа по совершенствованию оперативного оборудования на территории Сирии – строились новые аэродромы, дороги, склады, улучшалась система связи. Первостепенную роль в строительстве военных объектов сыграли высококвалифицированные советские рабочие.

Во время Октябрьской войны Советский Союз оказывал Египту и Сирии политическую поддержку и помощь поставками оружия, боеприпасов и снаряжения.

После окончания «Войны Судного дня» СССР принимает активное участие в восстановлении обороноспособности сирийской армии. Масштабные советские поставки позволили в короткие сроки не только полностью восстановить боевой потенциал сирийских вооруженных сил, но и значительно его повысить как в количественном, так и в качественном отношении.

Третий параграф посвящен анализу особенностей развития российско-сирийских отношений на ранней стадии своего развития.

После распада СССР в 1991 году Дамаск лишился мощной политической и военной поддержки. На протяжении 1990-х годов военная мощь сирийской армии приходит упадок, из-за существенных сокращений поставок военной и техники и других видов вооружения из СССР. Отношения с РФ на протяжении 1990-х годов были на довольно низком уровне.

Главной причиной стагнации в российско-сирийских отношениях того периода был тупик в переговорах по вопросу сирийской задолженности за военные поставки времён СССР. Россия предъявила Сирии жесткие, по сравнению с сирийскими (отсрочка на 40 лет), условия погашения задолженности. К тому же, РФ перешла на чисто коммерческие расчеты с зарубежными партнёрами по военно-техническому сотрудничеству и стала

требовать за поставки вооружения и военной техники, оказание услуг военного характера оплаты в валюте в год поставок.

Несмотря на серьёзный кризис в военно-техническом сотрудничестве, на протяжении 1990-х гг. продолжает развиваться взаимодействие двухсторонних отношений в других традиционных для российско-сирийского сотрудничества отраслях: энергетике, нефтегазовой промышленности, металлургии, ирригационном и водохозяйственном строительстве и др.

Сирийское руководство надеялось на установление полноценного военно-технического сотрудничества с РФ. Летом 1999 года состоялся визит Хафеза Асада в Москву. В ходе встречи обсуждались вопросы военно-технического, экономического, гуманитарного характера, а также региональные и международные проблемы. Этот визит придал импульс в развитии российско-сирийских экономических отношений. Однако твёрдость позиции России по уплате долгов предшествующих лет, завели в тупик дискуссии по вопросам военно-технического сотрудничества. Главной причиной разногласий, по-прежнему, оставалась упомянутая выше неурегулированность проблемы сирийской задолженности.²²

Глава 2. «Военно-техническое сотрудничество РФ и САР в период президентства Башара Асада.» состоит из трех параграфов и анализирует динамику развития отношений между Москвой и Дамаском на современном этапе. Также уделено внимание проблемам и перспективам развития военно-технического сотрудничества в российско-сирийских отношениях.

В первом параграфе рассматривается история развития российско-сирийских отношений в 2000-2015 гг.

28 июня 2000 года была принята новая Концепция внешней политики Российской Федерации. Этот документ обозначил новые векторы развития внешней политики РФ на международной арене. Немаловажную роль в документе уделялась отношениям России с Ближним Востоком. В качестве

²² Филоник А.О. Ближний Восток и история и современность. Сборник статей (выпуск двадцать восьмой) М., 2006. - 266 с.

одного из ключевых союзников в регионе для РФ, рассматривалась Сирийская Арабская Республика, как «исторически верный стратегический партнёр». Таким образом, был намечен курс на скорейшее разрешение противоречий и укрепления взаимоотношений с Сирией.

Кульминацией укрепления российско-сирийских отношениях и выведения их на качественно новый уровень стал официальный визит президента Сирии Б. Асада в РФ 25 января 2005 года, в ходе которого политическими лидерами были затронуты ключевые вопросы сотрудничества в экономической, политической, военно-технической и других сферах взаимодействия. Главным результатом переговоров стала ратификация Совместной декларации о дальнейшем углублении отношений дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой. Данный документ заложил основы для урегулирования многих острых проблем, стоявших на пути дальнейшего развития российско-сирийских стратегических отношений, в том числе — проблемы урегулирования сирийского долга.

Историческое значение для российско-сирийских связей в военной сфере имел первый в XXI в. визит российского президента в Сирию, который состоялся в мае 2010 г. Главными темами, которые были затронуты на встрече двух лидеров государств, стали вопросы развития экономических и гуманитарных отношений двух стран, а также проблема ближневосточного урегулирования. Кроме того, и российским, и сирийским президентами было подчеркнуто, что Россия является одним из главных военно-технических партнеров Сирии.

На протяжении 2005-2015 годов военно-техническое сотрудничество между Россией и Сирией продолжало динамично развиваться, поскольку Россия наращивала свою военную поддержку сирийскому правительству в борьбе с повстанцами и террористическими группировками.

Действуя в соответствии с Договором «О дружбе и сотрудничестве между СССР и Сирийской Арабской Республикой» от 8 октября 1980 года, 30

сентября 2015 года президент Сирии Башар Асад обратился к России с официальной просьбой об оказании военной помощи. На основании этого обращения, Совет Федерации дал Президенту РФ Владимиру Путину согласие на использование Вооружённых сил Российской Федерации на территории Сирии. При этом речь шла лишь о применении военно-воздушных сил для оказания авиационной поддержки сухопутным войскам Сирии, без проведения наземной операции. Таким образом, с 30 сентября 2015 года РФ приняла официальное участие в сирийской гражданской войне, активная фаза боевых действий которой длилась вплоть до 2017 года.

Во втором параграфе рассматривается эволюция военно-технического взаимодействия между Москвой и Дамаском на современном этапе.

Развитие взаимоотношений в сфере военного-технического сотрудничества между РФ и САР на современном этапе можно условно разделить на 3 периода:

1 период - С момента распада СССР и до 2005 года, когда взаимодействия Москвы и Дамаска в военно-технической области достигла своего дна (по сравнению с показателями советского периода). В этот период требовалась перезагрузка, и стороны искали пути выхода из кризисной ситуации.

Кульминацией восстановления полноценных российско-сирийских отношениях после распада СССР, и выведения их на качественно новый уровень стал официальный визит президента Сирии Б. Асада в РФ 25 января 2005 года, главным результатом которого было урегулирование вопроса сирийской задолженности.

2 период — С 2013-2017 гг., когда события «Арабской Весны» достигли Сирийской Арабской Республики. Москва была вынуждена вмешаться в конфликт для сохранения режима Б. Асада.

В этот период российско-сирийское военное сотрудничество вышло за рамки межгосударственного – в него включились граждане и частные военные компании Российской Федерации. На стороне правительственных войск Сирии были неоднократно замечены бойцы российских частных военных компаний, в

частности распущенного ныне «Славянского корпуса» и несуществующей дедюре «Частной Военной Компании Вагнера».

3 период — С 2017 года по настоящее время, стал эпохой глубокого преобразования в российско-сирийских отношениях. 6 декабря 2017 года президент России В.Путин официально объявил о полном разгроме террористов Исламского государства с сохранением отдельных очагов сопротивления.

Опираясь на прочный военный альянс, сформировавшийся в период сирийского конфликта, Москва и Дамаск на текущий момент выстраивают многоплановое стратегическое партнерство, охватывающее различные сферы: политической, военно-технической, экономической, образовательной, культурной, гуманитарной. Обе страны координируют свои действия в международных организациях, поддерживая друг друга на международной арене.

В сфере военно-технического сотрудничества Россия продолжает активно поставлять Сирии вооружение, оказывать военную и техническую помощь, обучать сирийские кадры. Проводятся регулярные совместные военные учения и маневры, что укрепляет военное взаимодействие между подразделениями сирийской армии.

В третьем параграфе рассматриваются Проблемы и перспективы развития военно-технического сотрудничества в российско-сирийских отношениях.

Российско-сирийские отношения имеют долгую историю, восходящую к советской эпохе, когда две страны установили дипломатические отношения в 1944 году. Во время холодной войны Сирия стала ключевым союзником СССР на Ближнем Востоке, получая военную и экономическую помощь от Москвы. После распада Советского Союза взаимодействие России с Сирией пошло на спад, но отношения вновь начали укрепляться в 2000-х годах после прихода к власти президента В.В. Путина. С тех пор между двумя странами установилось стратегическое партнерство, которое включает военное, экономическое и

политическое сотрудничество, а также дипломатические инициативы по укреплению их двусторонних связей.

Россия сыграла решающую роль в сирийском конфликте с 2015 года, оказывая военную и дипломатическую поддержку Сирийской Арабской Республике. Вмешательство Москвы помогло переломить ход войны в пользу сирийского правительства и восстановить контроль над ключевыми территориями. Россия также была ключевым игроком в дипломатических усилиях по поиску политического урегулирования конфликта, организовав переговоры в Сочи и Астане, чтобы попытаться усадить различные стороны за стол переговоров. Таким образом, участие России имело решающее значение для предотвращения дальнейшей эскалации конфликта.

Сравнительный анализ военно-политического сотрудничества России с Сирией показал, что, несмотря на трудности, возникшие после распада СССР в социально-экономическом и политическом переустройстве двух стран, военный и политический фактор оказывал благотворное влияние на процесс формирования и реализацию военно-технического сотрудничества России с Сирией. Важную роль в этом играла деятельность государственных органов России и Сирии по выработке единого и совместного подхода в переоснащении вооруженных сил современными образцами вооружения, военной техники и специальными средствами на двусторонней основе.

Заключение

В заключении необходимо отметить, что отношения между Сирийской Арабской Республикой и СССР претерпели большую эволюцию за рассматриваемый период времени.

Начиная с того момента, как были установлены дипломатические отношения между Сирийской Арабской Республикой и Советским Союзом было заключено множество договоров в сфере торговли, научно-технического, военного, культурного сотрудничества.

Российско-сирийские отношения в военно-технической сфере сегодня характеризуются длительным совместным стратегическим партнёрством, основанном на совместных интересах и взаимной поддержке.

Сотрудничество в области поставок военной техники и технологий является важным элементом взаимодействия между Россией и Сирией. На протяжении истории, развитие отношений в военно-технической сфере сотрудничества способствовало укреплению обороноспособности Сирийской Арабской Республики.

Договор 1980 года стал одним из документов, который закрепил дружбу между СССР и САР. Помимо этого, он способствовал созданию возможности для дальнейшего углубления отношений двух стран на международном уровне.

Изучение темы также позволило сделать вывод о том, что важнейшей чертой в политике Сирии и РФ (СССР) являлось доверие и заключалось оно во взаимовыгодных отношениях сторон.

Мы полагаем, что всё выше сказанное верно и в отношении ближайших перспектив развития отношений Российской Федерации и Сирийской Арабской Республике. На данный момент Сирия, находящаяся под руководством Башара Асада не только сохраняет позитивные тенденции развития партнёрских отношений с РФ. Дальнейшее развитие этого партнёрства представляет собой перспективное направление военно-политической кооперации, способствует укреплению мирной обстановки и содействует региональной стабильности.

Следует отметить важную роль военно-технического сотрудничества в российско-сирийских отношениях, которое определяет динамику двустороннего взаимодействия и напрямую влияет на ситуацию в регионе. Однако необходимо учитывать сложные проблемы и вызовы, с которыми сталкиваются обе страны, для обеспечения устойчивого и взаимовыгодного развития военно-технического сотрудничества.